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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、以下有关月食的说法，正确的是（　　）。

 A． 月食是一种自然现象，一般发生在农历十五前后，但偶尔也会发生在农历初一前后

 B． 月食总是从月轮的西边缘开始，在东边缘结束

 C． 月全食依次经过初亏、食甚、食既、复圆、生光五个阶段

 D． 在月球完全进入地球的本影区时，可看到月全食

《正确答案》
D
《答案解析》
D项正确，月球整个都进入地球本影区时，就会发生月全食；如果只是一部分进入本影，则只会发生月偏食。A项错误，月食
只在望（农历十五或十六），日食只在朔（农历初一）出现。B项错误，由于月亮在地影中由西向东运动，因此与日食相反，
月食总是从月轮的东边缘开始，在西边缘结束。C项错误，月全食的过程依次为初亏、食既、食甚、生光、复圆五个阶段。

2、习近平总书记强调：“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，饭碗主要装中国粮。”关于中国粮食生产取得的重大成就，下列说法不
正确的是：

 A．我国粮食总产量已经连续8年稳定在1.3万亿斤台阶上

 B．我国人均粮食占有量高于人均400公斤的国际粮食安全标准线

 C．我国已建成高标准农田19亿亩，农业科技进步贡献率超过80%

 D．我国以占世界9%的耕地、6%的淡水资源，养育了世界近20%的人口

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查政治常识。

A项正确，据新华网2023年1月23日消息：“我国粮食产量8年稳定在1.3万亿斤以上，为经济社会发展提供了强有力支撑。”

B项正确，农业农村部发展规划司司长称：“这些年我们国家粮食连年丰收······2010年以来，我国人均粮食占有量持续高于世
界平均水平，2019年超过470公斤，远远高于人均400公斤的国际粮食安全的标准线。”

C项错误，2021年国务院批复实施《全国高标准农田建设规划（2021-2030年）》，明确到2025年建成10.75亿亩、到2030
年建成12亿亩高标准农田。截止到2022年底，全国建成10亿亩高标准农田，占我国19.18亿亩耕地的一半以上，稳定保障1万
亿斤以上粮食产能。农业农村部数据显示，2022年我国农业科技进步贡献率达到62.4%，我国农业科技创新整体水平已经迈
入世界第一方阵。

D项正确，2022年6月求是网发表文章《严守耕地红线 抓紧抓牢粮食生产》，指出粮食安全是治国理政的头等大事。目前，
我国以占世界9%的耕地、6%的淡水资源，养育了世界近五分之一的人口。

本题为选非题，故正确答案为C。

3、一种遗传性溶血性贫血症（俗称蚕豆病）常见于夏天发病，患者症状有头晕、发热、腹痛等表现，巩膜轻度黄染，尿色如浓红茶样，严重者
出现面色极度苍白、全身衰竭、血压下降，检查发现，患者红细胞由于基因缺陷而不能抵抗氧化损伤易破裂。下列有关说法错误的是：

 A．在蚕豆成熟季节该病发病最多

 B．患者可以吃蚕豆制成的粉丝

 C．患者需要避免接触蚕豆花

 D．蚕豆具有强氧化性

《正确答案》
B
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《答案解析》

本题考查科技常识。

A项正确，蚕豆病是葡萄糖-6-磷酸脱氢酶（G6PD）缺乏症的一个类型，表现为进食蚕豆后引起溶血性贫血，本病常发生于初
夏蚕豆成熟季节。

B项错误，C项正确，蚕豆病又叫胡豆黄，是一种由于进食蚕豆、蚕豆制品、接触蚕豆花粉，或母亲食用蚕豆后哺乳婴幼儿所
引起的一种急性血管内溶血性贫血。换句话说就是，当病人以各种形式接触到有关蚕豆的物品时，就可能会引起溶血病症。

D项正确，由题干“红细胞由于基因缺陷而不能抵抗氧化损伤易破裂”可知，蚕豆病发病是因为红细胞不能抵抗氧化损伤，因此
蚕豆类的强氧化性食物都会导致该病发生。

本题为选非题，故正确答案为B。

4、和谐社会建设的根本出发点和落脚点是（　　）。
 A． 科学发展观

 B． 公平正义

 C． 核心价值体系

 D． 以人为本

《正确答案》
D
《答案解析》
D项正确，中国共产党第十六届中央委员会第六次全体会议通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决
定》（以下简称《决定》）指出，构建社会主义和谐社会，必须坚持以人为本。始终把最广大人民的根本利益作为党和国家
一切工作的出发点和落脚点，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，不断满足人民日益增长的物质文化需要，做
到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，促进人的全面发展。

5、下列关于医学技术及其应用原理的说法不正确的是（　　）。
 A． 光导纤维胃镜是光纤在医学上的应用之一

 B． CT扫描是基于不同角度的X射线影像合成平面图像这一原理

 C． B超诊断应用的是超声的物理特性

 D． 心电图应用的是生物电的变化

《正确答案》
B
《答案解析》
B项，在医学上常用的电脑断层扫描（CT扫描）是基于不同角度的X射线影像合成三维图像的原理。

6、判断社会进步的最根本标准是（　　）。
 A． 生产力的发展

 B． 民主程度的提高

 C． 自然环境改变

 D． 社会秩序的稳定

《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，生产力发展是社会发展的根本内容，是实现社会发展目标的根本条件，是社会发展的集中体现，是社会文明发展
水平的根本标志，所以，生产力的发展是衡量社会进步与否的根本标准。

7、下列情形不可能发生在中国宋代的是：

 A．农户张三用铁犁耕地

 B．士兵李四用火药攻城

 C．商人王五用交子订货

 D．厨师赵六用番茄制酱

《正确答案》
D
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